#### МЕЖДУНАРОДНЫЕ, ГЛОБАЛЬНЫЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ

Международные отношения, глобальные и региональные исследования INTERNATIONAL, GLOBAL AND REGIONAL PROCESSES International Relations, Global and Regional Studies

Научная статья Политические науки УДК 327

https://doi.org/10.53658/RW2025-4-1(15)-98-113

## Факторы формирования и развития отношений между странами Центральной и Юго-Восточной Азии

## Санобар Рузикуловна Толибова<sup>™</sup>

Академия наук Республики Узбекистан, Ташкент, Узбекистан tolibovasanobar2908@gmail.com

> Аннотация. В последние годы региональные интеграционные процессы создали ряд возможностей для обеспечения взаимных экономических связей между странами мира. В связи с этим страны Юго-Восточной Азии все чаще рассматриваются как одни из потенциальных партнеров для ускорения интеграционных процессов в Центральной Азии и межрегионального сотрудничества. Цель статьи - показать, что страны Юго-Восточной Азии являются важным вектором диверсификации экономических отношений стран Центральной Азии, и раскрыть основные направления развития их взаимоотношений. На основе сравнительного анализа изучены состояние политических, торгово-экономических и культурногуманитарных отношений между странами Центральной и Юго-Восточной Азии, факторы, влияющие на медленное развитие сотрудничества, и возможности его улучшения в будущем. В условиях нестабильной ситуации в мире активное участие стран Центральной Азии в интеграции дает импульс укреплению контактов со странами Юго-Восточной Азии, имеющими исторический опыт в этом отношении. Этот процесс показывает необходимость развития экономических, политических и культурно-гуманитарных связей между странами двух регионов. В заключении обосновываются сходства и различия между этими странами, достижения и недостатки, а также возможности дальнейшего развития отношений.

Статья подготовлена в рамках Программы международной академической мобильности НИИРК.

Ключевые слова: Центральная Азия, страны Юго-Восточной Азии, диверсификация экономики, сотрудничество, возможности развития отношений

Для цитирования: Толибова С.Р. Факторы формирования и развития отношений между странами Центральной и Юго-Восточной Азии // Россия и мир: научный диалог. 2025. № 1(15). С. 98-113, https://doi.org/10.53658/RW2025-4-1(15)-98-113

Original article

**Political Sciences** 

https://doi.org/10.53658/RW2025-4-1(15)-98-113

## Formation and Development Factors in the of Relations between the Countries of Central and Southeast Asia

Sanobar R. Tolibova<sup>™</sup>

Republic of Uzbekistan Academy of Sciences, Tashkent, Uzbekistan tolibovasanobar2908@gmail.com

> Abstract. In recent years, regional integration processes have created a number of opportunities for ensuring mutual economic ties between countries of the world. In this regard, the countries of Southeast Asia are increasingly considered as one of the potential partners for accelerating integration processes in Central Asia and interregional cooperation. The purpose of the article is to show that the countries of Southeast Asia are an important vector for the diversification of economic relations of Central Asia countries, and to reveal the main directions of their interrelation's development. Based on a comparative analysis, the state of political, trade, economic, cultural and humanitarian relations between the countries of Central and Southeast Asia, the factors influencing the slow development of cooperation and the possibilities for its improvement in the future are studied. In the context of the world unstable situation, the active participation of the Central Asian countries in integration gives impetus to strengthening contacts with the countries of Southeast Asia, which have historical experience in this regard. This process shows the need to develop economic, political, cultural and humanitarian ties between the countries of the two regions. In conclusion, the similarities and differences between the countries of these regions, achievements and shortcomings, as well as opportunities for further development of relations are substantiated.

> The article was prepared as part of the International Academic Mobility Program at the National Research Institute for Communications Development.

> Keywords: Central Asia, Southeast Asian countries, economic diversification, cooperation, relationship development opportunities

> For citation: Tolibova S.R. Formation and Development Factors in the of Relations between the Countries of Central and Southeast Asia, Russia & World; Scientific Dialogue, 2025, № 1(15). P. 98-113, https://doi.org/10.53658/RW2025-4-1(15)-98-113



ISSN 2782-3067 (Print)

Толибова С.Р. Факторы формирования и развития отношений между странами Центральной и... *Россия и мир: научный диалог. 2025.* № 1(15). С. 98-113

## Введение

В современных международных отношениях XXI в. интеграционный процесс регионов ориентирован не только на улучшение отношений со странами региона, но и на установление связей с другими регионами и государствами мира. В сегодняшний период обострения межгосударственных противоречий перед странами Центральной Азии стоят актуальные вопросы обеспечения взаимного мира и развития, усиления интеграционных процессов между странами региона, диверсификации своих экономических партнеров.

В настоящее время активизация интеграционных процессов в Центрально-Азиатском регионе показывает, что у образующих его государств существует стремление к диверсификации экономических отношений. В этой связи страны Центральной Азии уделяют особое внимание развитию двустороннего и многостороннего сотрудничества со странами Юго-Восточной Азии, которые всё больше укрепляют свое влияние на мировом рынке. Это создает необходимость выявления сходств и различий между двумя регионами и изучения возможностей развития отношений между ними в будущем.

В момент, когда в мире идет острая борьба и столкновение интересов, необходимо разработать конкретные меры для дальнейшего развития политических и торгово-экономических отношений обоих регионов и укрепления межрегионального сотрудничества. При этом сходство внешнеполитических принципов стран Центральной Азии и Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), гармония подходов и взглядов по всем вопросам международных отношений, поддержка открытых, конструктивных отношений, основанных на равноправии, служат развитию взаимного сотрудничества.

## Материалы и методы исследования

В процессе анализа факторов, способствующих развитию двустороннего и многостороннего сотрудничества между государствами Центральной и Юго-Восточной Азии, был изучен и проанализирован целый ряд научных источников. В зависимости от исследуемой проблемы их целесообразно разделить на три группы. Первая группа включает исследования центральноазиатских авторов, таких как Г.М.Джураева [3], М.А.Жанабергенова [8], С.С.Сафаев [12], Х.Б.Пайвандов [11], Ж.А.Искакова [9], А.А.Шарапов [15] и других, в которых рассматриваются возможности применения «модели АСЕАН» для развития сотрудничества между двумя регионами, а также интеграционных процессов в Центральной Азии. Во второй группе представлены исследования зарубежных авторов, таких как Е.В.Колдунова [1], К.А.Ефремова [4–7; 16], А.А.Байков [2] и других, посвященные анализу роли государств Юго-Восточной Азии на международной арене, особенностям организации АСЕАН и сравнительному анализу процес-

сов межрегиональной интеграции. Третью группу составляют научные работы исследователей Юго-Восточной Азии, посвященные двусторонним и многосторонним отношениям стран Центральной Азии с государствами АСЕАН. В частности, работы авторов, таких как Парадорн Рангсимапорн<sup>1</sup>, Юхон Ли, Алексей Асирян<sup>2</sup> и Билахари Каусикан [10], в которых анализируется возможность интеграции в Центральной Азии и важность изучения «пути АСЕАН» в этом процессе.

Цель статьи – показать, что страны Юго-Восточной Азии являются важным вектором диверсификации экономических партнеров Центральной Азии, и раскрыть основные направления развития взаимоотношений между двумя регионами. В ходе исследования были проанализированы документы Национального архива Узбекистана, отчеты АСЕАН, официальные данные внешнеэкономических министерств стран Центральной Азии, а также заявления официальных лиц зарубежных стран. Автор использовал методы системного анализа, синтеза и сравнительного анализа для подробного раскрытия темы исследования.

## Результаты исследования

## Интересы Центральной Азии в развитии сотрудничества с регионом Юго-Восточной Азии

В современном мире ни одна страна не может развиваться без установления связей с другими странами. Каждая страна становится членом международных или региональных организаций исходя из своих геополитических и геоэкономических интересов. Поэтому, исходя из своих национальных интересов, страны стараются объединиться в различных интеграционных объединениях для достижения своих целей.

Сегодня в мире существует более 50 экономических объединений. Их формирование связано с длительным историческим периодом. В первые десятилетия после окончания Второй мировой войны большая часть усилий, направленных на региональное сотрудничество развивающихся стран, была связана с попытками защитить региональные рынки и преодолеть ситуацию, вызванную деколонизацией в странах Азии и Африки. Однако в последние годы интеграционный процесс регионов ориентирован не только на улучшение их взаимоотношений внутри региона, но и на установление связей с другими регионами и странами мира. В частности, страны Центральной Азии, получившие независимость в 1991 г., в первые годы стремились к внутрирегиональному сотрудничеству. Этот процесс начался усилиями стран региона: Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, а позднее и Таджикистана. В 2004 г.

<sup>1</sup> Paradorn Rangsimaporn. Uzbekistan and Southeast Asia: Exploring the Opportunities for Strengthening Relations. URL: https://silkroadjournal.online/article/id/1274/.

Lee J., Asiryan A., Butler M. Integration of the Central Asian Republics: the ASEAN example. URL: https://www.e-ir.info/2020/09/17/integration-of-the-central-asian-republics-the-asean-example/.

участницей этого процесса также стала Российская Федерация. Однако региональное сотрудничество долгое время не реализовывалось по ряду причин.

Необходимость преодолеть конфликт интересов между странами региона способствовала ускорению интеграционных процессов в Центрально-Азиатском регионе. А в последние годы государства региона наряду с сотрудничеством со своими основными торговыми партнерами (Российской Федерацией, Китайской Народной Республикой, США, Турцией, странами СНГ и Европейского союза) уделяют большое внимание укреплению взаимовыгодных связей с другими развитыми и развивающимися странами Азиатского региона. В этом отношении Центральная Азия все чаще рассматривает страны Юго-Восточной Азии и их региональную организацию – Ассоциацию государств Юго-Восточной Азии как одного из важных партнеров.

Следует отметить, что сотрудничество стран Центральной и Юго-Восточной Азии уходит корнями в многовековую историю Великого Шелкового пути. Этот долгий исторический процесс продолжается и в современных отношениях.

Основные черты сходства между двумя регионами:

- географическое положение является важным фактором, определяющим приоритетные направления и цели внешней политики. Центральная Азия и Юго-Восточная Азия обладают геостратегическими и геополитическими особенностями, в частности, Центральная Азия является ключевым регионом в Евразии, а Юго-Восточная Азия в Азиатско-Тихоокеанском регионе;
- оба региона имеют развивающиеся темпы роста экономик. В частности, страны АСЕАН являются одним из крупных экономических центров мира. По состоянию на 2017 год их ВВП составил 2,8 трлн долл. США, а годовой темп роста − 4,7%. Страны Юго-Восточной Азии занимают четвертое место среди регионов-экспортеров (7% мирового экспорта), а 5% мирового импорта поступает в этот регион, который является одним из глобальных центров потребления. ВВП стран Центральной Азии в 2018 г. составил 286 млрд долл. США, а в 2019 г. этот показатель вырос до 1,026 млрд долл. США;
- в системе внешних связей интересы двух регионов совпадают в борьбе с религиозным экстремизмом, терроризмом, организованной преступностью и наркотрафиком;
- в обоих регионах имеются государства с разными экономическими потенциалами и демографическим состоянием;
- Центральная Азия это многонациональные и многоконфессиональные территории, являющиеся одними из самых древних цивилизационных центров (подобное сходство можно наблюдать и в странах Юго-Восточной Азии);
- существование общих черт в религии, духовном мире, обычаях и традициях народов Центральной и Юго-Восточной Азии способствует развитию взаимовыгодных связей между ними.

Если говорить о различиях между двумя регионами, прежде всего следует отметить, что система управления в странах Юго-Восточной Азии отличается от таковой в странах Центральной Азии. Кроме того, тот факт, что страны Юго-Восточной Азии были колониями различных европейских держав, находит свое отражение в их

современной внешней политике. Центральная Азия же была частью только Российской империи, и на сегодняшний день во внешней политике стран региона можно наблюдать общие черты.

Как отметил известный американский эксперт по Центральной Азии Фредерик Старр, Центральная Азия имеет геополитическое значение для стран Юго-Восточной Азии, поскольку этот регион окружен ядерными державами и является ключевым узлом, связывающим взаимодействие великих держав в международных отношениях. Страны АСЕАН заинтересованы в развитии стабильности в Центральной Азии, что можно достичь через конструктивное сотрудничество, которое поможет сохранить Центральную Азию от экономической зависимости или внешнего гегемонизма. В свою очередь, Центральная Азия рассматривает страны АСЕАН как перспективный рынок для своих товаров и выгодных инвесторов.

Оба региона заинтересованы в том, чтобы избежать влияния крупных государств в своей внешней политике и складывания экономической зависимости от них, стимулировать новые рыночные возможности, а также расширять географию сотрудничества. Сотрудничество между государствами Центральной Азии и государствами Ассоциации государств Юго-Восточной Азии началось с первых лет независимости и продолжается последовательно. Оба региона активно участвуют в международных отношениях, между ними существует долгосрочная историческая связь. В последние годы встречи руководителей государств двух регионов, межпарламентское сотрудничество, деятельность посольств и обществ дружбы привели к тому, что отношения между странами Центральной Азии и АСЕАН приняли новые формы. Центрально-азиатские страны ведут сотрудничество в экономической, социально-политической и культурно-гуманитарной сферах с ведущими государствами Юго-Восточной Азии, такими как Сингапур, Малайзия и Индонезия.

Страны Центральной Азии имеют свои специфические цели и задачи, которые определяются политическими и экономическими условиями для развития отношений с каждой из стран-членов АСЕАН. Сотрудничество Узбекистана с государствами АСЕАН началось в 1992 г., и на сегодняшний день республика поддерживает двусторонние и многосторонние политические, социально-экономические и культурно-гуманитарные отношения с 10 из 11 стран региона. Стоит особо отметить активность Узбекистана в сотрудничестве с ведущими странами региона, которые являются членами АСЕАН. В частности, по итогам 2019 г. между Узбекистаном и Сингапуром товарооборот составил 181 536,7 млн долл. США, в том числе экспорт составил 34 219,2 млн долл. США, а импорт – 147 317,5 млн долл. США<sup>3</sup>.

Малайзия также является активным торговым партнером региона среди стран АСЕАН. В 2023 г. товарооборот между Узбекистаном и Малайзией вырос в три раза по сравнению с 2017 г. и достиг 190 млн долл. США. 22 малайзийские компании инвестировали в Узбекистан. Эти компании ведут деятельность в таких сферах, как не-

<sup>3</sup> Текущий архив Координационно-методического центра по вопросам новейшей истории Узбекистана при Академии наук Республики Узбекистан. Сборник статистических документов. 2020 г.

фтегазовая («UzMalOil», «Petronas Sarigali Operating Company»), электротехническая («Algoritm-Malayziya»), мебельная («Fayz Mint Plaza»), текстильная («Malika Tielvay», «Zobit», «Fikenteks») и финансово-экономическая («Uzbek Leasing International») отрасли. Несмотря на то, что эти страны являются важными торговыми партнерами Узбекистана в рамках АСЕАН, приведенные данные свидетельствуют о несоответствии между возможностями и потенциалом обеих сторон во внешней торговле.

Во внешней политике Казахстана укрепление и расширение отношений с государствами АСЕАН являются одним из приоритетных направлений. Среди стран Центральной Азии Казахстан активно развивает экономические связи с государствами АСЕАН. Основными товарами экспорта из Казахстана в страны АСЕАН являются: сырая нефть – 2,4 млрд долл. США (с долей 86,6%), ферросплавы – 241,4 млн долл. США (8,6%), необработанный свинец – 56,3 млн долл. США (2%), необработанный цинк – 43,7 млн долл. США (1,6%), горячекатаный плоский прокат из нелегированной стали – 20 млн долл. США (0,72%), асбест – 4 млн долл. США (0,14%), холоднокатаный плоский прокат из нелегированной стали – 1,5 млн долл. США (0,05%) [8]. Экспорт из Казахстана в страны АСЕАН в 2022 г. увеличился на 24,6% и составил 2,8 млрд долл. США. Импорт же в Казахстан из стран АСЕАН в 2022 г. вырос на 55% и составил 1,1 млрд долл. США.

Следует подчеркнуть, что в развитии межгосударственного сотрудничества важную роль играют встречи руководителей государств и работа посольств. В настоящее время Казахстан имеет посольства в семи странах региона (Малайзия, Индонезия, Сингапур, Вьетнам, Камбоджа, Таиланд и Филиппины). Кроме того, развитие внешнеэкономической деятельности закреплено в Концепции внешней политики Казахстана на 2020–2030 гг., где одной из задач внешней политики страны является обеспечение нового уровня «экономизации» внешней политики и дальнейшее укрепление позиций Казахстана в системе мировых хозяйственных связей<sup>4</sup>. Однако, несмотря на богатство природных ресурсов в Центральной Азии и растущий экономический потенциал Казахстана, страна пока не добилась ожидаемых результатов в торгово-экономических отношениях с государствами АСЕАН.

Сотрудничество Кыргызстана с государствами Юго-Восточной Азии началось в 1992 г. Однако в первые годы сотрудничества политическая нестабильность в Кыргызстане ослабила интерес стран АСЕАН к установлению тесных связей. Актуальная задача, стоящая перед правительством Кыргызстана, заключается в восстановлении утраченного доверия. С этой целью с 2010 г. Кыргызстан начал предпринимать попытки оживить двустороннее сотрудничество с Сингапуром [10, с. 121]. Этот процесс особенно активизировался в последние годы. Например, с 23 по 26 июля 2024 г. прошел первый раунд переговоров между Кыргызской Республикой и Республикой Сингапур по вопросу заключения соглашения об избегании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов на доходы. Согласно предваритель-

ным оценкам, соглашение об избегании двойного налогообложения окажет положительное влияние на инвестиционный климат Кыргызстана, что, в свою очередь, будет способствовать стабильному экономическому росту. Инвесторы получат дополнительные гарантии и стимулы для ведения бизнеса в республике, что укрепит позиции Кыргызстана на международной арене<sup>5</sup>.

Следует отметить, что в Юго-Восточной Азии у Кыргызстана есть только посольство в Малайзии. Сотрудничество между Кыргызстаном и Малайзией началось в начале 1990-х гг. В последние годы взаимные отношения двух стран вышли на новый уровень. Например, в 2024 г. новый посол Малайзии в Кыргызстане Ильхам Туа Бин Иллиас в своем интервью отметил, что сотрудничество между двумя странами развивается в области туризма и образования, особенно с акцентом на «халяль-туризм». Он также добавил, что торгово-экономические связи между двумя странами в прошлом году составили 35 млн долл. США<sup>6</sup>. Конечно, эти цифры значительно ниже потенциала и возможностей обеих стран. Однако в последние годы усилия президента Кыргызстана Садыра Жапарова по решению пограничных, водных и энергетических проблем с соседними странами Центральной Азии, а также активизация торгово-экономической и инвестиционной деятельности республики привлекают внимание инвесторов из Юго-Восточной Азии.

В середине 1990-х гг. Республика Таджикистан начала налаживать сотрудничество с государствами Юго-Восточной Азии, такими как Малайзия и Индонезия. Характер развития этих отношений был медленным, что в первую очередь свидетельствует о недостаточной инициативности со стороны таджикского руководства, которое в тот период было больше занято внутреннеполитическими проблемами.

Визит президента Таджикистана Эмомали Рахмона в Сингапур в 2010 г. стал важным импульсом для оживления двусторонних отношений. В 2016 г. во время следующего визита Эмомали Рахмона в Юго-Восточную Азию были подписаны несколько нормативно-правовых документов по различным вопросам. В частности, между Таджикистаном и Индонезией был подписан меморандум о взаимном освобождении от визовых требований для дипломатов и владельцев служебных паспортов, а также соглашение по переподготовке кадров, которое продолжает действовать и в настоящее время.

В последние годы Таджикистан активно работает над стимулированием своих экономических возможностей. В Концепции внешней политики республики указано, что Республика Таджикистан, с целью выхода на быстроразвивающиеся рынки капитала, технологий, сырья и промышленной продукции, заинтересована в укреплении взаимовыгодных отношений со странами Юго-Восточной Азии, включая Таиланд, Индонезию, Малайзию, Вьетнам, Сингапур и другие страны региона, рассматривая это направление как одно из важнейших в своей внешней политике. Достигнутый

<sup>4</sup> О Концепции внешней политики Республики Казахстан на 2020–2030 годы. URL: https://www.akorda.kz/ru/legal\_acts/decrees/o-koncepcii-vneshnei-politiki-respubliki-kazahstan-na-2020-2030-gody.

<sup>5</sup> Кыргызстан и Сингапур утвердили проект соглашения об избежании двойного налогообложения доходов. URL: https://kg24.news/ekonomika/kyrgyzstan-i-singapur-utverdili-proekt-soglasheniya-ob-izbezhanii-dvoynogo-nalogooblozheniya-dohodov.html.

<sup>6</sup> Перспективы сотрудничества Кыргызстана и Малайзии – интервью посла. URL: https://kabar.kg/news/interv-iu-posla-malaizii/.

Толибова С.Р. Факторы формирования и развития отношений между странами Центральной и... *Россия и мир: научный диалог. 2025. № 1(15). С. 98-113* 

уровень двусторонних отношений с этими странами создает благоприятные условия для достижения этой цели<sup>7</sup>. Следует отметить, что Таджикистан ведет сотрудничество с государствами Юго-Восточной Азии, такими как Малайзия, Индонезия, Сингапур, Бруней-Даруссалам и Вьетнам в областях торговли, экономики, а также культурно-гуманитарных сфер. Для Таджикистана Малайзия является важным партнером, однако значительного товарооборота между странами не наблюдается. В частности, общий объем таджикско-малайзийского товарооборота за девять месяцев 2023 г. составил всего 3,7 млн долл. США. Этот показатель полностью отражает импорт из Малайзии в Таджикистан. На данный момент в стадии рассмотрения находится проект 15 нормативно-правовых документов в различных сферах<sup>8</sup>. Кроме того, согласно данным на 2018 г., товарооборот Таджикистана с Бруней-Даруссаламом составил 100 тыс. долл. США, с Вьетнамом – 3 307 тыс. долл. США, с Камбоджей – 25,8 тыс. долл. США, а с Сингапуром – 2 524 тыс. долл. США<sup>9</sup>. В целом у Таджикистана есть важные направления для развития взаимных отношений с государствами региона. Однако страна в основном развивает связи с государствами Юго-Восточной Азии в таких областях, как образование, наука и туризм.

Туркменистан является одним из ключевых игроков на глобальном энергетическом рынке. Рост потребностей стран Юго-Восточной Азии в энергетических ресурсах открывает возможности для улучшения отношений с Туркменистаном в этой сфере, о чем свидетельствует международная конференция «Нефть и газ Туркменистана-2011», которая прошла в Сингапуре. В последние годы отношения Туркменистана с государствами АСЕАН вышли на новый уровень. 7 сентября 2023 г. посол Туркменистана в Малайзии, представитель Туркменистана при АСЕАН М.Машалов принял участие в брифинге по итогам 43-й сессии Ассоциации и сопутствующих сессий. В тот же день состоялась его встреча с Генеральным секретарем АСЕАН доктором Као Ким Хурном, в ходе которой стороны обсудили пути развития отношений между Туркменистаном и АСЕАН, а также обменялись мнениями по перспективам дальнейшего сотрудничества 10. В целом в период правления первого президента Туркменистана Сапармурата Ниязова эта страна долгое время проводила закрытую внешнюю политику. Однако с приходом к власти Гурбангулы Бердымухамедова и нынешнего президента Сердара Бердымухамедова страна постепенно начинает открывать свои двери для сотрудничества. В рамках этого процесса создаются возможности для активного сотрудничества с государствами АСЕАН в энергетической и других сферах.

## Важные направления развития взаимоотношений между странами Юго-Восточной и Центральной Азии

Страны Юго-Восточной Азии занимают особое место в мировой политике и экономической системе. В 1967 г. усилиями пяти стран (Индонезии, Малайзии, Сингапура, Таиланда и Филиппин) была создана региональная межправительственная организация – Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). К началу 2000 г. все десять стран региона объединились в рамках этой организации, и к ним применяется термин «страны АСЕАН». Некоторые страны Юго-Восточной Азии [14], такие как Малайзия, Сингапур, Бруней, Таиланд, Филиппины, Индонезия и Вьетнам, укрепляют свое влияние в мировой политике и известны как «азиатские тигры» и «малые драконы». Экономика АСЕАН в 2022 г. достигла номинального объема ВВП в 3,6 трлн долл. США, заняв 5-е место в мире и 3-е место в Азии. В 2022 г. номинальный ВВП на душу населения в АСЕАН составил 5 395 долл. США, что на 37,6% больше, чем в 2015 г. Основными экспортерами и импортерами АСЕАН являются Китай, США, ЕС и Япония, однако в последние годы нестабильная и тревожная международная ситуация побуждает страны Юго-Восточной Азии расширять круг своих экономических партнеров.

В начале распада Советского Союза постсоветские страны, в том числе страны Центральной Азии, в своей экономической политике большое значение придавали развитию партнерства с зарубежными странами. В таких условиях, с учетом сохранившихся со времен СССР хозяйственных связей, основным и важнейшим партнером, конечно, была Российская Федерация. В начале 1990-х гг. такие страны Юго-Восточной Азии, как Малайзия, Сингапур и Индонезия, пытались наладить сотрудничество с Центральной Азией и установить связи во всех сферах. Однако этот процесс не был успешно реализован из-за внутренней политической и экономической нестабильности в большинстве стран Центральной Азии.

К середине 1990-х гг. экономическая активность стран Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР) все больше привлекала внимание Центральной Азии. Для того чтобы войти на развивающиеся рынки Азиатско-Тихоокеанского региона и извлечь из этого выгоду, было многократно подчеркнуто, что необходимо укрепить сотрудничество с региональными структурами, такими как АТЭС и АСЕАН. В частности, в июне 1997 г. Министерство иностранных дел Казахстана предложило участвовать в интеграционных процессах Азиатско-Тихоокеанского региона, чтобы «войти на быстро развивающиеся рынки новых технологий и промышленной продукции» 12.

В июне 1992 г. состоялся официальный визит первого Президента Республики Узбекистан И.А.Каримова в Индонезию<sup>13</sup> и Малайзию<sup>14</sup>. По итогам визита с Малайзи-

107

<sup>7</sup> Концепция внешней политики Республики Таджикистан. URL: https://mfa.tj/ru/main/view/4255/kontseptsiya-vneshnei-politiki-respubliki-tadzhikistan.

<sup>8</sup> Отношения Таджикистана с Малайзией. URL: https://mfa.tj/ru/main/view/20/otnosheniya-tadzhikistana-s-malaiziei.

<sup>9</sup> Отношения со странами Азии и Африки. URL: https://mfa.tj/ru/main/vneshnyaya-politika/dvustoronnie-otnosheniya/otnosheniya-so-stranami-azii-i-afriki.

<sup>10</sup> Встречи представителя Туркменистана при ACEAH. URL: https://mfa.gov.tm/ru/articles/946.

<sup>11</sup> ASEAN statistical highlights 2023. URL: https://www.aseanstats.org/wp-content/uploads/2023/10/ASH-2023-v1.pdf.

<sup>12</sup> Fatima Paizullaevna Ürazaeva, "The Role of ASEAN in the Foreign Policy of the Republic of Kazakhstan: Results and Prospects for Cooperation," KazNU Bulletin, International Relations and International Law Series 56, no. 6 (2011): 76.

<sup>13</sup> Национальный архив Узбекистана. Ф. М–37, оп. 1, д. 1280, л. 25.

<sup>14</sup> Там же, л. 43.

Толибова С.Р. Факторы формирования и развития отношений между странами Центральной и... *Россия и мир: научный диалог. 2025. № 1(15). С. 98-113* 

ей было подписано 47 межправительственных документов. С этого времени Узбекистан стал уделять особое внимание развитию экономических связей с государствами Юго-Восточной Азии. Однако в 1997–1998 гг., вследствие мирового экономического кризиса, отношения между странами Центральной и Юго-Восточной Азии значительно ослабли. Начиная с 2017 г. страны Юго-Восточной Азии начали проявлять особое внимание к Центральной Азии. Интерес государств АСЕАН к данному региону можно оценить следующим образом.

Во-первых, два региона географически расположены далеко друг от друга и состоят из народов, имеющих разные культуры. Тем не менее все транспортные маршруты, проходящие через территорию Центральной Азии, включая Срединный путь и железную дорогу Китай–Кыргызстан–Узбекистан, простираются до Юго-Восточной Азии, что создает возможности для дальнейшего укрепления связей между двумя регионами. В этом контексте страны АСЕАН заинтересованы в развитии экономических отношений с Центральной Азией. Более того, страны Юго-Восточной Азии могут быть заинтересованы в расширении торговли с Центральной Азией, так как этот регион активно развивает свою инфраструктуру и логистику, например, через инициативу «Один пояс – один путь».

Во-вторых, Центральная Азия сталкивается с влиянием Запада и Китая в контексте кризиса на Украине, в то время как Юго-Восточная Азия борется с последствиями конкурентной борьбы США и Китая, а также обострением ситуации вокруг Тайваня. В таких условиях страны АСЕАН стремятся ускорить процессы экономической интеграции с Центральной Азии, чтобы создать возможности для торговли на едином рынке, а не только с отдельными странами региона.

В-третьих, для стран Юго-Восточной Азии Центральная Азия представляет собой регион, богатый природными ресурсами, однако этот потенциал используется не в полном объеме. Например, такие страны, как Казахстан, Узбекистан и Туркменистан, являются крупными экспортерами углеводородов и других природных ресурсов. В свою очередь, Юго-Восточная Азия испытывает высокий спрос на эти ресурсы для своей индустриализации. В частности, учитывая развитую текстильную промышленность в странах АСЕАН, они заинтересованы в развитии торговых отношений с Узбекистаном по поставкам хлопковой продукции, с Казахстаном – по нефти и металлам, с Туркменистаном – по нефти и газу.

В-четвертых, страны Юго-Восточной Азии могут быть заинтересованы в укреплении культурных и образовательных связей с Центральной Азией. Существуют различные программы обмена студентами, научные сотрудничества и культурные инициативы, способствующие улучшению взаимопонимания и установлению долговременных связей. Центральная Азия также интересна как рынок образовательных услуг, и страны Юго-Восточной Азии могут быть привлекательными для студентов из Центральной Азии. Кроме того, такие страны, как Малайзия и Индонезия, стремятся наладить сотрудничество по сохранению и изучению исламской культуры, а также рукописей, имеющихся в странах Центральной Азии.

Нужно также отметить, что каждая страна Юго-Восточной Азии проявляет особый интерес к Центральной Азии. Например, Сингапур активно развивает экономическое сотрудничество и помогает в реализации инфраструктурных проектов. Вьетнам и Индонезия также заинтересованы в улучшении торговых и инвестиционных связей, особенно в области энергетики и сельского хозяйства. Таиланд и Малайзия могут стремиться к укреплению связей в области торговли и технологий.

# Проблемы и перспективы развития сотрудничества двух регионов

Малайзия и страны Юго-Восточной Азии являются регионами с огромным населением, экономическим потенциалом и богатыми природными ресурсами. Однако результаты исследований показывают, что существует ряд факторов, которые оказали влияние на медленное развитие взаимных отношений между двумя регионами. Эти факторы включают:

- во-первых, расстояние и отсутствие устойчивых транспортных коридоров между странами Центральной Азии и Юго-Восточной Азии, которые создают сложности для развития взаимных экономических отношений;
- во-вторых, экономический кризис, произошедший в странах Юго-Восточной Азии в 1997–1998 гг., который оказал влияние на торговые связи с Центральной Азией, и эта ситуация продолжала сказываться на экономических отношениях в последующие десятилетия;
- в-третьих, проблемы, связанные с недостаточной инициативой со стороны государственных органов и предпринимательских кругов стран Центральной Азии по привлечению прямых иностранных инвестиций, а также существующие барьеры в механизме привлечения иностранных капиталов до 2017 г., которые не способствовали значительному росту торговых отношений между двумя регионами и не позволили добиться крупных цифр во взаимной торговле.

Следует отметить, что в ряде стран Центральной Азии, таких как Узбекистан и Казахстан, существует заметная экономическая активность в отношении Юго-Восточной Азии. Оба государства стремятся развивать сотрудничество с государствами АСЕАН в различных областях. В частности, Президент Республики Узбекистан Ш.Мирзиёев подчеркнул важность активного продвижения экономических отношений с Организацией экономического сотрудничества, Советом сотрудничества арабских государств Персидского залива, Евразийским экономическим союзом, АСЕАН и другими организациями, а также поиска возможностей для реализации взаимосвязанных инициатив<sup>15</sup>.

Кроме того, в ходе 41-й Генеральной Ассамблеи Межпарламентского союза АСЕАН председатель Парламента Казахстана Нурлан Нигматулин заявил, что в условиях сложной геополитической ситуации важно восстановить глобальные цепочки

<sup>15</sup> Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиеева на встрече в формате «ШОС плюс». URL: https://president.uz/ru/lists/view/7374.

Tolibova S.R. Formation and Development Factors in the of Relations between the Countries of Central...

Russia & World: Scientific Dialogue. 2025; 1(15): 98-113

Толибова С.Р. Факторы формирования и развития отношений между странами Центральной и... *Россия и мир: научный диалог. 2025.* № 1(15). С. 98-113

поставок, обеспечить прозрачность и безопасность транспортных и логистических маршрутов. В связи с этим он отметил актуальность стратегической идеи первого Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева об установлении партнерских отношений по всей Евразии<sup>16</sup>. По его мнению, существует большой потенциал для развития сотрудничества с АСЕАН через сеть Евразийского экономического союза, что позволит углубить торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество.

На наш взгляд, в перспективе укрепление взаимного экономического сотрудничества стран Центральной Азии и Юго-Восточной Азии в новых форматах «ШОС+ АСЕАН», «ЕАЭС+АСЕАН» и «ЦА+АСЕАН» будет способствовать региональному развитию, экономическому росту и процветанию.

Следует особо подчеркнуть, что процессы, происходящие в настоящее время на международной арене, оказывают влияние на межрегиональные отношения, на проведение взаимовыгодной и прагматичной внешней политики, основанной на доверии, а также на экономические, культурные и гуманитарные связи. В условиях нынешней политической сложности существует несколько ключевых факторов, способствующих активизации отношений между двумя регионами, среди которых следующие:

- во-первых, стремление стран Центральной Азии укреплять отношения с государствами Юго-Восточной Азии и вести многоплановую внешнюю политику, а также диверсифицировать свои экономические партнерства;
- во-вторых, ключевая роль Центральной Азии в инициативе Китая «Один пояс один путь» привлекла внимание стран Юго-Восточной Азии, так как они стремятся выйти на рынки Центральной Азии и Европы<sup>17</sup>;
- в-третьих, модель интеграции Центральной Азии по примеру Ассоциации государств Юго-Восточной Азии признана важным направлением в этом процессе.

## Выводы

В целом сотрудничество между странами Центральной и Юго-Восточной Азии является важным вопросом будущего. Сходство принципов внешней политики стран региона, согласованность подходов и взглядов по всем вопросам международных отношений, а также поддержка принципов мира, равенства, открытости и конструктивизма в их отношениях способствуют развитию сотрудничества между Центральной и Юго-Восточной Азией. Для этого целесообразно создать формат «АСЕАН +5» (государства АСЕАН + Центральная Азия) и организовать официальные встречи глав государств Центральной Азии и стран АСЕАН в рамках данного формата. Также следует разработать «Дорожную карту» для развития политического, торгово-экономи-

ческого и инвестиционного сотрудничества, укрепить партнерство в рамках китайской инициативы «Один пояс – один путь», применить богатый опыт Сингапура и Индонезии в диверсификации и модернизации экономики стран Центральной Азии, развивать сельское хозяйство и рыбную промышленность в сотрудничестве с Вьетнамом и Камбоджей, а также развивать пищевую промышленность с Малайзией под брендом «халяль». В свою очередь, целесообразно наладить экспорт сухофруктов и других национальных товаров в страны АСЕАН, что откроет новые возможности для взаимного сотрудничества.

#### Список источников

- 1. ACEAH на пути интеграции: достижения, вызовы, дилеммы [ASEAN on the Path to Integration: Achievements, Challenges, Dilemmas]: монография / под ред. В.М.Мазырина и Е.В.Колдуновой. М.: Изд-во «Аспект Пресс», 2023. 608 с.
- 2. Байков А.А. Сравнительная интеграция. Практика и модели интеграции в зарубежной Европе и Тихоокеанской Азии [Comparative Integration. Experience and Patterns of Integration in the United Europe and Asia Pacific]. М.: Изд-во «Аспект Пресс», 2012. 255 с.
- 3. Джураева Г.М. ACEAH в системе современных международных отношений в ATP [ASEAN in the System of Modern International Relations in the Asia-Pacific Region]: монография. Ташкент: «Navro`z», 2018. 176 с.
- 4. Ефремова К.А. АСЕАН как потенциальный субъект глобального управления: предпосылки, возможности и перспективы [ASEAN as Potential Subject of Global Governance: Prerequisites, Possibilites and Prospects] // Полис. 2020. № 3. С. 44–55.
- 5. Ефремова К.А. От регионализма к трансрегионализму: теоретическое осмысление новой реальности [From Regionalism to Transregionalism: Theoretical Understanding of the New Reality] // Сравнительная политика. 2017. Т. 8. № 2. С. 58–72.
- 6. Ефремова К.А. Понятие регионального комплекса: от теории к практике [The concept of a Regional Complex: from Theory to Practice] // Материалы X Юбилейного Южно-российского политологического конвента «Политическая власть в условиях социальной турбулентности: региональные и глобальные аспекты» / отв. ред. Р.А.Пупыкин, К.П.Пилюгина. Ростов-на-Дону-Таганрог: Изд-во Южного федерального университета, 2020. С. 61–64.
- 7. Ефремова К.А. Сравнительный анализ теоретических подходов к определению регионального комплекса [Comparative Analysis of Theoretical Approaches to Defining a Regional Complex] // Сравнительная политика. 2019. Т. 10. № 2. С. 5–19.
- Жанабергенова М.А., Шегирбаев О.А., Азатбек Т.А., Велеско С. Возможности казахстанского экспорта в регионе Юго-Восточной Азии в условиях текущих геополитических потрясений [Kazakhstan's Export Opportunities in the Southeast Asian Region in the Context of Current Geopolitical Turmoil] // Вестник университета «Туран». 2023. № 4. С. 280–292. https://doi.org/10.46914/1562-2959-2023-1-4-280-292
- 9. Искакова Ж.А. ACEAH в региональных интеграционных процессах [ASEAN in Regional Integration Processes]: дис. ... д-ра наук по профилю: 6D020200 Международные отношения. Астана, 2019. 135 с.
- 10. Каусикан Б. Как выжить в противоречивом мире [How to Survive in a Contradictory World]. М.: Изд-во «Аспект Пресс», 2024. 208 с.
- 11. Пайвандов Х.Б. Хамкорихои чумхурии Точикистон бо кишвархои рушдефтаи Осие Чанубу Шарқй (Сотрудничество Республики Таджикистан с развитыми странами Юго-Восточной Азии) [Cooperation of the Republic of Tajikistan with Developed Countries of Southeast Asia]. Тожикистан, 2023. 137 с. [In Uzbek].
- 12. Сафоев С.С. Марказий Осиедаги геосиесат (Геополитика Центральной Азии) [Geopolitics in Central Asia]. Т.: Изд-во «Патент Пресс», 2005 [In Uzbek].
- Страны Индокитая в АСЕАН: ключевые аспекты развития [Indochina Countries in ASEAN: Key Aspects of Development]: коллективная монография / отв. ред. В.М.Мазырин. М.: ИКСА РАН, 2024. 308 с.
- Тўхлиев Н. Осие тараққиет модели (Азиатская модель развития) [Asia Development Model].
   Тошкент, Ўзбекистон, 2015. 4 б [In Uzbek].

<sup>16</sup> Казахстан намерен расширять отношения со странами ACEAH. URL: https://oz.inform. kz/news/kozogiston-asean-mamlakatlari-bilan-alokalarni-kengaytirish-niyatida\_a3692092/.

<sup>17</sup> Paradorn Rangsimaporn. Uzbekistan and Southeast Asia: Exploring the Opportunities for Strengthening Relations. URL: https://silkroadjournal.online/article/id/1274/.

Tolibova S.R. Formation and Development Factors in the of Relations between the Countries of Central...

Russia & World: Scientific Dialogue. 2025; 1(15): 98-113

Толибова С.Р. Факторы формирования и развития отношений между странами Центральной и... *Россия и мир: научный лиалог. 2025.* № 1(15). *С. 98-113* 

- 15. Шарапов А.А. Интеграционные процессы в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Хозяйство и право [Integration Processes in the Asian-Pacific Region. Business and Law]. Т., 2020.
- 16. Efremova K. Normative Power ASEAN? Globalisation of Asian Values and Its Limits // Journal of International Analytics. 2021. Vol. 12. № 2. P. 93–106.
- 17. Starr S.F. «Why Central Asia Counts», Middle East Insights // National University of Singapore. 2017. No. 175. P. 2–3.

## Информация об авторах

ТОЛИБОВА Санобар Рузикуловна. Доктор философии (PhD) в области исторических наук. Старший научный сотрудник Координационно-методического центра по новейшей истории Узбекистана при Академии наук Республики Узбекистан. Адрес: Республика Узбекистан, 100047, г. Ташкент, ул. Яхъё Гулямова, 70. tolibovasanobar2908@gmail.com

## Раскрытие информации о конфликте интересов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

## Информация о статье

Поступила в редакцию: 12 ноября 2024 г. Одобрена после рецензирования: 27 января 2025 г. Принята к публикации: 30 января 2025 г. Опубликована: 5 марта 2025 г.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

## Информация о рецензировании

«Россия и мир: научный диалог» благодарит анонимных рецензентов за их вклад в рецензирование этой работы.

#### References

- ASEAN on the Path to Integration: Achievements, Challenges, Dilemmas: Monograph ed. by V.M.Mazaryn and E.V.Koltunova. Moscow: Izdatel'stvo «Aspekt Press» [Aspect Press Publishing Housel. 2023:608 [In Russian].
- Baykov A.A. Comparative Integration. Experience and Patterns of Integration in the United Europe and Asia Pacific. Moscow: Izdatel'stvo «Aspekt Press» [Aspect Press Publishing House], 2012:255 [In Russian].
- 3. Juraeva G.M. ASEAN in the System of Modern International Relations in the Asia-Pacific Region. Monograph. Tashkent: "Navro'z", 2018:176 [In Russian].
- 4. Efremova K.A. ASEAN as Potential Subject of Global Governance: Prerequisites, Possibilites and Prospects. Polis [Polis]. 2020; 3:44–55 [In Russian].
- 5. Efremova K.A. From Regionalism to Transregionalism: Theoretical Understanding of the New Reality. Sravnitel'naya politika [Comparative Politics]. 2017; 8(2):58–72 [In Russian].
- 6. Efremova K.A. The Concept of a Regional Complex: from Theory to Practice. Proceedings of the 10th South-Russian Political Science Convention Annyversary Political Power in the Context of Social Turbulence: Regional and Global Aspects ed. R.A.Pupykin, K.P.Pilyugin. Rostov-on-Don-Taganrog: Izdatel'stvo Yuzhnogo federal'nogo universiteta [Publishing House of the Southern Federal University], 2020:61–64 [In Russian].
- 7. Efremova K.A. Comparative Analysis of Theoretical Approaches to Defining a Regional Complex. Sravnitel'naya politika [Comparative politics]. 2019; 10(2):5–19 [In Russian].

- 8. Zhanabergenova M.A., Shegirbaev J.A., Azatbek T.A., Velesco S. Kazakhstan's Export Opportunities in the Southeast Asian Region in the Context of Current Geopolitical Turmoil. Vestnik universiteta "Turan" [Bulletin of the University "Turan"]. 2023; 4:280–292 [In Russian]. https://doi.org/10.46914/1562-2959-2023-1-4-280-292.
- 9. Iskakova J.A. ASEAN in Regional Integration Processes: Theses ... DSc. in the profile: 6D020200 International Relations. Astana, 2019:135 [In Russian].
- Kausikan B. How to Survive in a Contradictory World. Moscow: Izdatel'stvo «Aspekt Press» [Aspect Press Publishing House], 2024:208 [In Russian].
- 11. Payvandov Kh.B. Cooperation of the Republic of Tajikistan with Developed Countries of Southeast Asia. Tajikistan, 2023:137 [In Uzbek].
- 12. Safoev S.S. Geopolitics in Central Asia. Tashkent: Izdatel'stvo Patent Press [Patent Press Publishing House], 2005 [In Uzbek].
- 13. Indochina Countries in ASEAN: Key Aspects of Development: Collective Monograph ed. V.M.Mazyrin. Moscow: IKSA RAN [IKSA of the Russian Academy of Sciences], 2024:308 [In Russian].
- 14. Tukhliev N. Asia Development Model. Toshkent: Úzbekiston, 2015:4 [In Uzbek].
- Sharapov A.A. Integration Processes in the Asian-Pacific Region. Business and Law. Toshkent, 2020 [In Russian].
- Éfremova K. Normative Power ASEAN? Globalisation of Asian Values and Its Limits. Journal of International Analytics. 2021; 12(2):93–106 [In English].
- Starr S.F. Why Central Asia Counts, Middle East Insights. National University of Singapore. 2017; 175:2–3 [In English].

### About the authors

Sanobar R. TOLIBOVA. PhD (Doctor of Philosophy in Historical Sciences). Senior Researcher at the Coordination and Methodological center of Uzbekistan's contemporary history at the Republic of Uzbekistan Academy of Sciences. Address: 70, Yahye Gulyamova str., Tashkent, 100047, Republic of Uzbekistan. tolibovasanobar2908@gmail.com

#### Contribution of the author

The author declares no conflicts of interests.

## Article info

Received: November 10, 2024. Approved after review: January 27, 2025. Accepted for publication: January 30, 2025. Published: March 5, 2025.

The author has read and approved the final manuscript.

#### Peer review info

«Russia & World: Scientific Dialogue» thanks the anonymous reviewers for their contribution to the peer review of this work.